
본 연구의 설문조사는 2023년 6월부터 8월까지 전국 청년(19~34세) 

총 1,938명을 대상으로 실시하였음. 총 1,938명 중 만 19~24세 634명, 

만 25~29세 663명, 만 30~34세 641명을 기준으로 지역, 성별, 학력, 

고용형태, 주거 상태, 부모 소득 수준 등을 고려하여 할당 표집하였음.

청년이 인식하는청년이 인식하는
우리 사회 공정우리 사회 공정



청년들은 단순히 결과로서의 공정성보다는 공정한 기회가 주어지고 
과정에서의 공정한 절차가 마련되는 것에 보다 중요성을 부여하고 있음

청년이 인식하는 공정의 개념청년이 인식하는 공정의 개념

주요 결과 1

누구에게나 
공정한 기회가 
주어지는 것

경쟁을 위한 
자원 수단이

공정하게 
주어지는 것

12.3

개인 역량 
강화를 위한

기회가 공정하게
주어지는 것

15.1

모든 과정/절차가 
공정하게 

이뤄지는 것

23.9

모두에게 공정한 
결과가

보장되는 것

14.3

34.3

그림 Ⅳ-1   청년이 인식하는 공정 개념

NYPI
텍스트 강조




청년들 중 ‘우리 사회가 공정하지 않다’고 생각하는 비율이 ‘공정하다’고 
생각하는 비율보다 높았음

우리 사회에 대한 공정 인식우리 사회에 대한 공정 인식

주요 결과 2

전혀 공정하지 
않다

별로 공정하지 
않다

2.6

보통이다

39.5

다소 
공정하다

16.3

매우 
공정하다

0.3

41.2

그림 Ⅳ-2   우리 사회에 대한 공정 인식

그림 Ⅳ-3   우리 사회에서 공정하지 않은 분야
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청년 응답자들은 부모의 지원 없이 각자의 노력만으로 성공하는 것이 
쉽지 않다고 생각하는 경향이 더 높았음

반면, 개인의 성공은 가정환경보다 개인의 노력에 따르는 것이 바람직
하다고 생각하는 비율이 더 높았음

청년의 자립 및 사회적 성취에 대한 인식청년의 자립 및 사회적 성취에 대한 인식

주요 결과 3

그림 Ⅳ-4   청년의 자립 및 사회적 성취에 대한 인식(계속)

전혀 그렇지 
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보통이다 그렇다
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매우 
그렇다
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전혀 그렇지 
않다
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13.7
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우리 사회는 부모 지원 없이도 

노력한 만큼 성공할 수 있다

개인의 성공에는 가정환경보다 

본인의 노력이 더 중요하다
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청년이 인식하는청년이 인식하는
우리 사회 공정우리 사회 공정

이윤주 선임연구위원

최용환 선임연구위원

한국청소년정책연구원


